

三十多年的变迁

近日由关注疫情开始，进而关注中国的决策过程和决策机制，不由得想起了时任全国人大常委会委员长的万里在三十多年前的一篇题为“决策民主化和科学化是政治改革的一个重要课题”的文章。该文发表在1986年8月15日《人民日报》的头版头条。其中说到，“我国政治体制上的一个重要弊病，就是领导权力过分集中，决策制度不健全。因此，政治体制改革的一个极为重要的方面，就是要充分发挥社会主义民主，真正实行决策的民主化和科学化。。。我们至今仍然没有建立起一整套严格的决策制度和决策程序，没有完善的决策支持系统，咨询系统，评价系统，监督系统和反馈系统。决策的科学性无从检验，决策的失误难以受到及时有效的监督。领导人凭经验拍脑袋决策的做法仍然司空见惯。政治体制改革的一个极为重要的方面，就是要充分发挥社会主义民主，真正实行决策的民主化和科学化。”

我当时很认真地阅读过这篇文章，而且把它看成是胡、赵时代说政改的巅峰之作，而且是我当时去、留决定的一个重要参考依据。自那以后便有江时代的“闷声发大财”，胡时代的“五不搞”，和新时代的“七不讲”。就这样利益集团和权贵资产阶级逐渐绑架了改革并主导了航船的行进方向，与“科学化和民主化”就渐行渐远而终于背道而驰了。。。

社会的发展有物质和精神两个层面。就精神层面而言，对权利，特别是对最高权利能否进行有效和有序的限制和监督，是衡量一个社会的发展脱离野蛮、进入文明的程度的重要标志。

1215年6月15日，英国颁布的《大宪章》意图限制王室和政府的权力、保障臣民的权利，在人类历史上第一次试图颠覆王权不受任何限制的道统，可以看作是人类社会文明发展的一个重要里程碑。

691年以后的1906年7月13日，光绪皇帝奉慈禧太后懿旨颁布了《宣示预备立宪谕》的诏书，意欲开始宪政改革的第一步。

从30多年前的“决策科学化和民主化”，到去年的“定于一尊、一锤定音”，而从1215年和1906年到现在则分别已有805年和114年了，中国政治文明发展进程似乎又漂移到了历史坐标的原点。抚今追昔，实在令人不胜唏嘘！

2020年2月23日

【注一】五不搞

1. 不搞多党轮流执政；
2. 不搞指导思想多元化；
3. 不搞“三权鼎立”和两院；
4. 不搞联邦制；
5. 不搞私有化。

【注二】七不要讲

1. 普世价值不要讲；
2. 新闻自由不要讲；
3. 公民社会不要讲；
4. 公民权利不要讲；
5. 中国共产党的历史错误不要讲；
6. 权贵资产阶级不要讲；
7. 司法独立不要讲。